

- **Золотые звёзды белоярцев**

«Прошу огонь на себя»



О Коле Попове — самом молодом Герое Советского Союза из белоярцев писали многие и много раз. Писали со слов родных и сослуживцев. Поэтому описание его подвига было неполным или даже с искажениями. Сейчас мы располагаем наградным листом, где документально описаны его фронтовые подвиги.

В хорошей сказке есть замечательные слова: «Человек не умрет до тех пор, пока жива память о нем».

О подвигах Героев Советского Союза будут помнить в веках. Из поколения в поколение будут передаваться их имена. Они вечны.

Николай Антонович Попов родился 7 февраля 1922 года в д. Черемховой бывшего Хромцовского сельского Совета. После окончания Хромцовской семилетки стал трактористом в родном Черемховском колхозе. Здесь вступил в ряды Ленинского комсомола.

Нам удалось разыскать в архивах райвоенкомата запись, что Попов призван 11 октября 1941 года. Шло комплектование 9 десантного корпуса. Этот корпус с 11 августа 1942 года был введен в бой, сыгравший решающую роль в обороне Сталинграда. Вместе с Колей Поповым ушел в армию Николай Федорович Хромцов из Хромцовой. Ныне он проживает в п. Заречном. В бою под Сталинградом они вошли в состав 26 Гвардейской дивизии, которой командовал в ту пору генерал-майор М. И. Денисенко. Дивизия дралась за Сталинград с 11 августа 1942 года по 2 февраля 1943 года.

Н. Ф. Хромцов вспоминает:

...Учения шли к концу. Мы с нетерпением ждали отправки на фронт. И вот — в дорогу. Через несколько дней наша часть дислоцировалась в 60 километрах южнее Сталинграда.

Шли горячие дни Сталинградской битвы. Еще до выхода на исходные рубежи мы подверглись жесточайшей бомбежке. Мы с Николаем Антоновичем, как правило, всегда были рядом. И вот 12 августа 1942 года мы прибыли на передовую, где после двухнедельного боя, который был крошечным адом, Попов мне сказал:

– Ну, Хромцов, встретимся на родине, в кругу родных, вспомним это время, когда смерть хватает тебя за вороток.

С Николаем Антоновичем Поповым — мы не только земляки и одноклассники, а с первого класса вместе учились. Учился он хорошо, был внимательным к друзьям, влекло его больше к разным новинкам. Находил он и время для участия в школьном драмкружке. Еще в школе он один из первых стал значкистом ГСО, ПВХО и ГТО. Обычная ребячья гордость в этом случае у него переросла в чувство долга перед страной.

«Нужно быть значкистом — говорил он нам, — и не для красоты и гордости, а для дела. Ведь в армию пойдём».

В армию пошли мы вместе. Призвали нас 11 октября 1941 года. Николай очень тепло прощался с матерью. Знал, что тяжело ей: троих сыновей отправила на фронт, а он шел четвертым, последним.

Предфронттовую подготовку проходили в комсомольском девятом десантном корпусе. И здесь Николай был всегда впереди, все ему давалось легко. Помню, после одного из очередных прыжков с парашютом, а потом пятидесятикилометрового марша, на привале, видя, что кое-кто из нас раскис, Николай весело и бодро высмеивал нас до тех пор, пока мы все не развеселились. А солдату важна бодрость и чувство дружбы. Попов словно не уставал, а только часто повторял известные суворовские слова:

– Тяжело в учении, легко в бою.

И эта закалка действительно выдвигала Попова Н. А. в число лучших бойцов прославленной в Сталинградской битве 36 Гвар-

дейской дивизии 64 армии В. И. Чуйкова (потом М. С. Шумилова). Надо сказать, что вся наша дивизия как на подбор была из коммунистов и комсомольцев, завоевавших дивизии имя Гвардейской. В ней были уральцы.

Последний раз виделся я с Николаем Антоновичем часов в шесть утра 23 августа 1942 года перед боем. Встретились мы в блиндаже штаба батальона. Он ожидал приказа комбата. Едва успели переговорить о последних боях, которые разъединили нас, и разошлись по своим ротам.

И вот уже после войны я оказался свидетелем волнующего события. Матери Николая Прасковье Павловне была вручена грамота Верховного Совета СССР, свидетельствующая о том, что ее сыну посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

После Сталинграда Н. А. Попов принял участие в боях за освобождение Воронежа, Харькова. В дни Орловско-Курской битвы опытный, храбрый воин прошел и ее целым и невредимым.

Начались бои за Днепр. Он первым вышел на правый берег Днепра. И тут совершил свой героический подвиг или, как говорят, пришел его звездный час.

Читаешь скупые строки наградного листа и диву даешься: сколько может совершить человек в этот самый звездный час. Вот эти строки:

«Николай Антонович Попов, автоматчик 104 стрелкового полка 36 Гвардейской дивизии 68 стрелкового корпуса 57 армии в ночь с 25 на 26 сентября 1943 года в составе 104 полка форсировал Днепр в районе д. Сошиновки, севернее г. Киева. Попов первым вышел на правый берег. В ожесточенном уличном бою за Сошиновку Попов увлек бойцов, с криком «ура» первым ворвался в расположение батареи врага и гранатой, огнем из автомата уничтожил фашистского офицера и пять артиллеристов немецкой батареи. Используя

замешательство врага, выскочил с группой бойцов на высоту 134.4, где был сильный немецкий опорный пункт, забросал гранатами, ошеломил врага и ринулся в рукопашную, в которой убил лично 20 фашистов.

Эта группа бойцов во главе с Поповым заняла высоту, отбила пять контратак врага—убито еще 50 немцев. В живых остался один Попов. Он ракетами корректировал огонь своей артиллерии и минометов. Когда же стало не выносимо, Попов вызвал огонь батареи на себя. В этом бою Попов В. А. лично сам устранил 130 порывов линии телефонной связи, спас жизнь двух тяжело раненных советских офицеров».

18 октября 1943 года командир 104 Гвардейского папка гвардии полковник Хацкевич подписал этот документ и направил в Верховный Совет СССР для представления Попова Н. А. к званию Героя Советского Союза.

Опрокинув врага в районе Сошиновки, 104 Гвардейский полк продолжал ломать оборону противника. В первых рядах наступающих шел и Николай Попов, уцелевший в кромешном аде артиллерийского советского удара по его просьбе: «Дайте огонь на меня».

Во время одной из атак в декабре 1943 года был тяжело ранен командир роты. Неподвижным он остался на поле боя под обстрелом врага. Увидев это, Николай подполз к раненому. Гитлеровцы усилили огонь. А ефрейтор Попов бережно подхватил раненого командира роты и понес его к своему окопу. И почти у бруствера окопа вражеская пуля смертельно впиалась в тело Коли Попова. Прикрывая раненого командира, он упал на землю мертвым.

Указом Президиума Верховного Совета СССР 20 декабря 1943 года ефрейтору комсомольцу Попову Николаю Антоновичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. На медали «Золотая Звезда» был выбит номер 3415.

Председатель Верховного Совета Н. М. Шверник 1 сентября 1950 года в письме к матери Героя Попова Прасковье Павловне писал: «По сообщению военного командования Ваш сын гвардии ефрейтор Попов Николай Антонович погиб смертью храбрых в бою за Советскую Родину.

За героический подвиг, совершенный Вашим сыном Поповым Николаем Антоновичем в борьбе с немецкими захватчиками, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 20 декабря 1943 года присвоил ему высшую степень отличия — звание Героя Советского Союза. Посылаю Вам Грамоту Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Вашему сыну звания Героя Советского Союза для хранения, как память о сыне-герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом».

Имя Н. А. Попова 18 июля 1964 года решением исполкома райсовета присвоено Хромцовской школе, где учился Герой. А 23 февраля 1965 года в сквере п. Совхозного поставлен обелиск в честь Н. А. Попова. На здании Черемховской школы, где ныне размещается детский санаторий, тоже следовало бы установить мемориальную доску — здесь четыре года учился Н. А. Попов. Надо увековечить имя его.

Арк. КОРОВИН,
заслуженный работник культуры РСФСР,
В. КУЧУМОВ, рабкор.